

# “囤药焦虑”是一面镜子

陈进红

购,导致这种药品的需求量激增。

无论是蒙脱石散还是两种球蛋白,都没必要囤,更不能滥用。医学界人士指出,没有证据表明XBB1.5毒株会引发更严重的腹泻,不过腹泻、恶心、呕吐等胃肠道症状,本就是新冠感染的症状之一。蒙脱石散是一种治疗腹泻时常用的辅助药物,并不是治疗新冠病毒的药物;作为处方药的诺氟沙星不仅对新冠病毒引起的腹泻无效,还有多种不良反应。而静脉注射人免疫球蛋白并非COVID-19人免疫球蛋白,更不是新冠患者特异性治疗药物。

可惜,很多时候,辟谣的文章还在路上,药品已被抢购一空。疫情防控政策优化调整以来,抢药抢物资一波接着一波,从退烧药品到电解质水、椰子水、血氧仪等。尽管此前相关部门已提示囤药大可不必,适度储备防疫

物资即可,但依然阻挡不了市民加入抢购潮的行为,不少市民甚至有了“囤药焦虑”。

“囤药焦虑”是一面镜子。一方面,它映照出老百姓面对疫情的不安全感和不确定性。这种焦虑必须直视,不能忽视更不能漠视。为了应对此次新冠病毒感染高峰,全国医疗卫生系统严阵以待,但是给人的感觉还是猝不及防。有过买到不到药的经历,短时间内会让人们心理脆弱,经不起风吹草动。在这样的背景下,权威的语气加上预言式警告,这类谣言就格外容易捕获人心。另一方面,它也照出了突发事件或紧急状态下的“羊群效应”,即因为从众心理,很多人会不自觉加入抢购大军,盲目跟风。

但时间一定是熨平非理性波动的最好工具。半个月前还被抢断货的抗原检测试剂,现在已经回归理性,囤药的

商家开始甩货止损。1月2日,“抗原检测试剂盒遭疯卖”的话题上了热搜,微博上不少人分享售卖链接。从12月初的60多元一盒到这两天的几元一盒,小小的抗原检测试剂在2022年末坐了一回过山车。曾经一粒难求的退烧药也正逐步满足需求。

缓解“囤药焦虑”这一症状,专业人士的权威科学引导是一剂药方,但更关键的是健全药品供应保障机制,给予公众足够的安全感。要打好有提前量的准备仗,按照市场需求及时调整药品生产供应,稳定药品价格。手里有药,心里才不慌。

同时,相关部门也要查一查这些炒作背后是否有攫取利益的黑手在推动?某些药物在黑市被炒到上万元,血氧仪身价甚至翻了数倍。有关部门应加强监管,依法打击,决不允许投机取巧者利用疫情炒作信息、囤积居奇、趁火打劫。

早高峰时车流又堵了起来,夜市开始变得闹猛,西湖边又聚拢了三五成群的游人……这几天,随着“阳康”们的身体状况好转,热腾腾的烟火气又慢慢回来了。刚刚过去的元旦小长假,杭州推出的“免费游”让城市涌现出久违的热闹,杭州多个知名景区游客人数已恢复并超过2022年同期水平。尽管疫情还没结束,但是我们熟悉和热爱的生活正在回归。

去年12月以来,第一波“阳峰”来势汹汹。几乎是一夜之间,大街小巷冷冷清清。很多人心里都有这样一个问号:什么时候才能重现生机?让人印象非常深刻的一幕,发生在跨年夜的西湖边。数不清的人们把手机点亮,大喊着:“3、2、1,新年快乐!”尽管没有往年那些五彩缤纷大屏幕的配合,那种热烈的气氛还是令人震撼。据媒体的一项统计,截至元旦前,中国15个城市的交通拥堵指数较前一周反弹近60%。人间烟火气,最抚凡人心。这股在三年疫情中不熄不灭的烟火气,让我们感受到什么叫韧性和张力。

比天气先转暖的,是街头巷尾的烟火气;而加持这份韧性和活力的,是希望和信心。

信心来自普通人的守望相助。买不到药,共享药箱里汇聚了一份来自陌生人的关爱;邻里之间,平时的交流群变成了互助群;有外卖小哥化身“送餐侠”,为独居老人义务送餐上百顿……就像歌里唱的,“平凡的人们给我最感动……”在这样一个寒冷和疫情交织的深冬,无数陌生人的手掌,捧出了一颗最温暖的爱心。

信心来自白衣战士、白衣天使的拼搏守护。用生命守护生命,他们用敬业和奉献为人民群众筑牢生命安全的防线。有的医生自己发着高烧,仍然坚守一线;有的护士一边挂着点滴,一边帮病人输液;也有医务工作者身体实在太劳累,自己染上了肺炎……这波疫情之下,医务工作者首当其冲。他们是守护危重症病人的最后一道防线。正因为深知自己使命重大,他们格外拼。“在这场没有硝烟的艰苦战争中,最终还是医护人员扛下了所有,感恩。”有网友这样动情地写道。我们安心感受的这份烟火气,离不开他们的坚守。

信心来自服务企业、复苏经济的真招实招。无论是中央经济工作会议,还是我省前不久召开的省委经济工作会议,拼经济、拼发展都是强烈的信号。“浙江省委、省政府始终对浙商高看一眼、厚爱三分,既关心浙商飞得高不高,更关心浙商飞得累不累,努力为浙商创新创业营造最优环境、提供坚强保障。”第六届世界浙商大会上,省委书记易炼红的这番话,暖到了大家的心窝。各地也接连出台各种措施,为烟火气的升腾添一把柴。杭州的“免费游”,助推元旦文旅复苏,省外游客比例明显上升。真金白银、真心实意,不断夯实了底气、坚定了信心、明确了预期。

我们渴盼真正走出疫情的那一天。而此时此刻,不断升腾着的烟火气,比黄金更珍贵。

透海涛

# 寒冬温暖在“嘉禾”

江 坪

在寒冷中,环卫工人杨巧莲走进嘉兴市区的望湖路温暖驿站,驿站工作人员给她的水杯加满热水。吹着暖空调,在舒适的环境中休息,这让她倍感温馨。

禾城驿·温暖嘉以“温暖惠工”为服务载体,成为传递工会温度,解决户外劳动者休息难、饮水难、如厕难“三难”的样板工程。近日,嘉兴有4个禾城驿荣获2022年全国“最美工会户外劳动服务站”称号。

送温暖,源自人民至上的初心。人民城市为人民,为老百姓办实事,是城市建设的出发点和落脚点。古时候,驿站是人们在旅途中休息住宿、储备粮食、更换马匹的落脚地。在今天的嘉兴,“城市驿站”的设计功能有点相似,这是一个供保洁员、外卖员、快递员和市民休憩的家园。2019年,嘉兴市借推进“厕所革命”的契机,在主城区改造升级一批公共卫生间,变成了“城市驿站”,同时也选址新建了一批专门驿站。首先感受到驿站温暖的是一线的环卫工人,他们在烈日寒冬、深夜凌晨,需要倒一

杯水、热一份饭、作一时休整,驿站总能全方位服务温暖他们。

送温暖,要根据人民群众的需求,从一件件小事做起,同时也要创新服务内容,让更多的人得到实惠,不断增强市民的满意度、获得感、归属感。驿站除了基本功能外,还作了差异化的设计,进行相应的文化定位。例如,城南驿站每月举办文化艺术活动;民乐团常态化入驻洪兴路驿站,开展文化沙龙、讲座分享;退休医生在三元路驿站开展爱心义诊;律师作为志愿者在望湖路驿站开展法律咨询服务等。目前,嘉兴已建造了68个“禾城驿·温暖嘉”驿站,围绕建设“十分钟便民服务区”,缝补、修鞋、修伞等摊位摆起来了,公益课堂、艺术展览、心理咨询等功能也陆续整合到小小驿站。

目前,嘉兴市计划再造58个城市驿站,在各驿站个性化服务的基础上,尝试运用数字赋能,实现全市驿站信息“应联尽联”,方便一键查询,推动“站站互补”,更好地为大众服务。

“城市驿站”已成为嘉兴市一张亮丽的名片,也成为市民心中的一处温馨家园。

## 画中话



## 依法严打

日前,公安部部署全国公安食药侦部门依法严厉打击制售假冒涉疫药品、检测试剂及制氧机、血氧仪等相关用品违法犯罪活动,切实保障人民群众生命健康安全,全力服务疫情防控工作。

图文均据新华社

## ·资讯·

# 嘉兴经开区：“一支队伍管执法”助企轻装上阵

王 蝶

为助企轻装上阵,嘉兴经开区紧紧抓住“大综合一体化”行政执法改革东风,整合综合执法、应急管理、生态环境、市场监管、卫生监督、消防救援等部门,启动“一支队伍管执法”行政执法改革工作,着力解决执法部门“多头执法”扰企、执法效率低等问题。2022年6月,经开区对外发布《“一支队伍管执法”服务发展、保障民生十项举措》方案,区综合执法、应急管理、生态环境、市场监管、卫生监督、消防等6个部门的执法人员通过送法上门、普法入企、提前预警、政策引导等方式增强执法部门和企业之间的良性互动。

几个月后,嘉兴经开区又发布“综合改

一次”实施方案。方案提出,要以“一支队伍管执法”为抓手,以产业“综合改一次”为目标,按照“谁执法、谁普法”的原则,把“产业+普法”融入企业监管全过程。根据行业企业特性,形成“产业+普法”清单、“综合查一次”清单、问题整改清单、行政法律风险问题处置清单、信用修复清单、轻微违法行为免罚清单,建立问题闭环处置机制、整合信用修复处置流程、建立企业轻微违法行为免罚、企业风险防范处置机制等,帮助企业清晰地对照行政法律法规找出自身存在的问题并加以整改。

如今,嘉兴经开区已形成11个“一件事”

多跨协同执法场景,开展65次“综合查一次”,对信创电梯、合克萨斯精工、美丽家等区内重点企业开展22次联动执法检查,帮助企业普及法律法规、查找问题和薄弱环节,指导完成整改,受到了企业广泛好评。“执法部门联动执法减轻了我们的负担,通过一次性整改问题,让企业有更多的精力投入生产。”美丽家食品有限责任公司的吴芳芳说。

企业问题整改好了,才能轻装上阵、安心经营。据悉,目前嘉兴经开区“一支队伍管执法”已整治各类问题124个,对500多起轻微违法行为容错免罚,为13家符合条件的企业开展信用修复,民生类信访投诉同比下降

17.56%,有力地提升了综合执法效能和人民群众满意度。

接下来,嘉兴经开区还将加强对“一支队伍管执法”的整体统筹和内部磨合,推行“联动普法、联动执法、联合服务、联信评价”的“四联一体”执法服务,释放改革动力,实实在在为企业“减负”,对守法者“无事不扰”。同时,依托大数据智能分析,打造经开特色“四联一体”数字化应用,实现动态风险实时预警、执法工作可视操作、“浙里办”便捷沟通,切实提升经开执法部门的执法监管效能和企业自身管理能力,进一步优化法治经开营商环境。



执法人员对食品加工企业线下门店进行检查  
嘉兴经开区综合行政执法局供图

# 浙江省新昌县自然资源和规划局国有建设用地使用权公开拍卖出让公告

新自然告字[2023]1号

经浙江省新昌县人民政府批准,新昌县自然资源和规划局决定于2023年2月1日以网上拍卖方式公开出让位于新昌县新民未来社区6号地块等三宗国有建设用地使用权(详见表格)。现将有关事项公告如下:

## 一、出让地块的基本情况

土地编号(地块名称)	土地坐落	土地面积(m <sup>2</sup> )	规划用途	容积率	建筑密度	出让年限(年)	建设期限(年)	绿地率	起始价(万元)	保证金(万元)	增价幅度(万元/次)
2022年经17号 (新昌县新民未来社区6号地块)	南明街道新民村	49969.1	居住商业混合用地	1.2—1.5	≤35%	居住70年 商业40年	3	≥30%	25861	5180	100
2022年经18号 (新昌县新民未来社区7号地块)	南明街道新民村	21965	居住商业混合用地	1.2—1.6	≤35%	居住70年 商业40年	3	≥30%	12312	2470	100
2022年经19号 (新昌县新民未来社区8号地块)	南明街道新民村	29383.1	居住商业混合用地	1.2—2.7	≤30%	居住70年 商业40年	3	≥30%	22579	4520	100

地块的规划要求以《规划设计条件书》为准。土地成交后的总价款中不包括城市市政基础设施配套费。

## 二、申请人资格条件

上述地块竞买人资格为中华人民共和国境内的自然人、法人和其他组织【2023年1月13日(报名开始日)前仍欠缴土地出让金及法律法规另有规定不得竞买的除外】。自然人、县外的竞买人在竞得地块后须在新昌县按本条要求注册成立一家具有独立法人资格的新公司或全资子公司从事受让地块的开发建设。

申请人可以单独申请,也可以联合申请。单独申请竞买的,如竞买人竞得土地后需设立新公司,在申请报名时应当按本条要求如实填报新公司的出资构成,且竞买人在新注册公司中的出资比例必须在51%(含)以上;联合申请竞买的,网上报名过程中,需各自申请办理或持有有效的数字证书(CA认证),上传由共同竞买人分别盖章或签名,且应在网上认真填写联合各方的基本信息,包

括出资比例。成交后,新设立公司中的出资构成必须与申请竞买时填报内容相一致。

## 三、申请人数字证书办理

如有意向申请参加本次国有建设用地使用权网上拍卖交易,请先办理数字证书(CA认证),联合申请竞买的,联合竞买各方均需办理数字证书(CA认证)。办理数字证书请参阅“浙江省自然资源网上交易系统——使用帮助”,服务电话:400-0878-198;受理单位:杭州天谷信息科技有限公司;地址:杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园E幢9层。

## 四、出让资料获取

本次公开出让的详细资料和要求,详见新自然告字[2023]1号《公开出让资料》。申请人可从互联网上下载获取,有意竞买者可通过浙江省自然资源网上交易系统https://td.zjgtyj.cn进入绍兴市新昌县子系统,选择拟竞买国有建设用地使用权即可浏览、查阅和下载本次公开出让相关资料。

## 五、报名时间、竞买保证金交纳和竞价原则

(一)报名时间  
网上报名时间:2023年1月13日9时至2023年1月31日16时前。

(二)竞买保证金  
缴纳的保证金应当在网上报名时间即:2023年1月13日9时至2023年1月31日16时内缴纳到指定账户(不得委托第三方代缴),竞买保证金缴纳的截止时间为2023年1月31日16时(应实际到账,到达指定账户时间以银行信息系统为准)。竞买申请人按规定足额缴纳竞买保证金,经网上交易系统确认到账后方可参加网上拍卖出让活动。

(三)竞价原则  
上述地块网上拍卖交易不设底价,增价幅度为100万元或100万元的整数倍,按照“价高者得”的原则确定竞得人选。确定竞得人选人的具体要求以地块出让须知为准。以上时间未特别注明的,均以浙江省国有建设用地使用权出让网上交易系统时间为准。

## 六、其他需要公告的事项

(一)2022年经17号、2022年经18号、2022年经19号三个地块附带新民未来社区实施单元初步设计和运营方案进行建设和运营,地块都属于新民未来社区实施单元,需符合未来社区建设创建要求;人才住宅全部采用装配式建筑设计,其他业态产品装配式不作要求;未来社区实施单元的人防设施统筹考虑,具体按未来社区初步设计方案设置;绿色建筑要求参考未来社区验收标准按二星执行。

2.2022年经17号地块须配建九大场景不少于5100平方米;2022年经18号地块须配建九大场景不少于800平方米;2022年经19号地块须配建九大场景不少于150平方米。按照80%履约/大方米由政府指定单位回购。

3.2022年经17号、2022年经18号、2022年经19号三个地块为新民未来社区实施单元的部分地块,待新民未来社区所有

地块出让完成后,若所有地块为同一中拍方政府才启动回购程序。

4.2022年经17号地块和2022年经18号地块若为同一中拍者,可以统筹考虑规划布局。(二)土地出让价款的支付:上述三宗土地的土地出让价款自签订《网上交易成交确认书》之日起12个月内付清全部出让价款,其中签订《网上交易确认书》之日起一个月内付清全部土地出让价款的50%(含竞买保证金)。(三)上述三宗地块的中拍方在签订出让合同的同时须签订新民未来社区运营监管协议。

(四)上述地块在后续开发利用过程中,发现存在砂石(含砂石)资源的,严格按照《新昌县涉砂工程项目建设用地砂石土类矿产资源利用管理办法实施细则》(浙新管办〔2022〕1号)进行处置;发现存在土壤或地下水污染风险的,应立即停止开发利用活动,采取防止污染扩散措施,并向生态环境部门报告。

(五)本次国有建设用地使用权出让网上拍卖交易采取资格预审方式,即先竞买、后审查资格。申请人应认真、全面、系统阅读《公开出让文件》《浙江省国有建设用地使用权网上交易规则》,对上述内容充分了解,竞买申请人一旦提交申请,即视为接受。

(六)竞得人未通过资格审核或未按时提交资格审查材料,未按时办理受让人资格确认手续的,竞价结果无效,竞买保证金不予退还,出让人有权对该国有建设用地使用权另行出让。竞得人通过资格审核后,出让人与竞得人当场签订《网上交易成交

确认书》、《网上交易成交确认书》签订后7个工作日内签订《国有建设用地使用权出让合同》,竞得人未按时签订网上交易成交确认书和国有建设用地使用权出让合同的,竞价结果无效,竞买保证金不予退还。

(七)竞得人的竞买保证金自动转作该地块的合同定金,不再退还。未竞得人所交保证金,在拍卖结束后2个工作日内退还(不计息),需凭本单位退款指示函及其他有关手续到县自然资源和规划局财务科(0575-86230400)办理竞买保证金退款手续。竞买保证金必须退至原缴纳竞买保证金的银行账户。

(八)竞买人推荐使用谷歌、IE11浏览器登录浙江省自然资源网上交易系统,否则可能导致交易异常。因浏览器使用不当引起的后果由竞买人自行承担。

(九)如有不明,对竞买规则、网上交易系统及出让地块情况的有关问题可咨询新昌县自然资源和规划局开发利用科、详细规划和城市设计科,地址:新昌县七星街道江滨西路588号。

联系方式:新昌县自然资源和规划局开发利用科0575-86240031  
新昌县自然资源和规划局详细规划和城市设计科0575-86259937  
新昌县东门办城建设管理办公室0575-86501809

新昌县自然资源和规划局  
2023年1月3日